

Секция «Мировая политика и международные отношения»

"Яблоко раздора"

Научный руководитель – Липартелиани Гогиа Бавчиевич

Филимонова Ксения Вячеславовна

Студент (бакалавр)

Набережночелнинский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета, Набережные Челны, Россия

E-mail: ksyf@mail.ru

Конфликт между Индией и Пакистаном является одним из самых долговечных во всей новейшей истории. Главная причина конфликта - спор вокруг принадлежности региона Кашмир. Данный конфликт привел к возникновению напряженности в отношениях между двумя странами, который продолжается, и по сей день. В августе 1947 г. на территории Британской Индии были образованы два государства – Индия и Пакистан. Раздел произошел по религиозному принципу: провинции с преимущественно мусульманским населением отошли Пакистану, а с индуистским большинством – Индии [1]. После предоставления Великобританией независимости Индии и Пакистану правитель княжества магараджа Хари Сингх не спешил заявлять о намерении присоединиться к одному из этих государств. 21 октября 1947 года пуштунские племена вторглись в Кашмир с территории Пакистана [2]. После этих событий началась первая индо-пакистанская война. 21 октября началось вторжение пакистанских полувоенных формирований из племён пуштунов и дариев в Кашмир. Была захвачена столица княжества – Сринагара. 27 октября Хари Сингх подписал договор о присоединении к Индии. С 1 января 1949 года, в соответствии с резолюцией ООН, вступило в силу перемирие. 27 июля Индия и Пакистан подписали соглашение о линии прекращения огня [3]. Вторая индо-пакистанская война связана с определением границы пустынной территории Качский Ранн [4]. Бои проходили до 6 сентября 1965 года. Спор был полностью урегулирован 4 июля 1969 года. В Исламабаде были заключены соглашения: Пакистан получил 900 км² территории. Причина третьего индо-пакистанского конфликта - гражданская война в Восточном Пакистане. Объединенная группировка индийских и бангладешских войск в середине декабря 1971 года разгромила пакистанскую армию [5]. В результате военного вмешательства, 26 марта 1971 года Бангладеш обрёл независимость. Отношения между странами были нормализованы после подписания Симлского соглашения 1972 года. В 1989 году в Кашмире обострилась ситуация. При поддержке Пакистана, на территорию Джамму и Кашмир стали проникать боевики сепаратистских группировок. Попытка третьих стран помочь в разрешении конфликта не дала заметных результатов. Кашмирский конфликт остается одной из самых острых проблем, которой исследователи уделяют особое внимание. Противоречия этих государств имеют глубинные исторические корни, и маловероятно, что какая-либо из сторон первой согласится пойти на существенные уступки. Разрешение этого конфликта представляется крайне длительным и достаточно непростым процессом и зависит от общего урегулирования спорных вопросов в отношениях между Индией и Пакистаном.

Источники и литература

- 1) 1.Натиг Мамедзаде. Кашмирский рубеж // Журнал "Регион-плюс". Азербайджан. Выпуск №328. 2016 г. 2.Альманах «Войны. История. Факты». Кашмирский конфликт. №1(3) май 2003., с.44. 3.Группа военных наблюдателей ООН в Индии и Пакистане: <http://www.un.org/ru> 4.Газета.ру: <https://www.gazeta.ru> 5.Столетие.ру:<http://www.stoletie.ru>